REDES
LOCALIZACAO DAS INSTALACOES



Variaveis nas decisoes logisticas

Estratégias de estoque

Estratégias de transporte
* Previsdo

* Modais de transporte

@ * Roteirizagdo

* Tamanho /consolidagéo do embarque

* Niveis de estoque

* Decisées de compra e %

programacdo de abastecimento

Objetivos
do cliente

O produto

Disposicéio de estoque Servigos logisticos

* Métodos de controle Sistemas de informagdo

1

Estratégias de localizagdo

* Ndmero tamanho e localizag¢do das instalac¢oes

* Designagdo de pontos de estocagem para os pontos de
fornecimento

* Designag¢do de demanda para pontos de estocagem ou
pontos de fornecimento BALLOU (2006)



Decisoes sobre Localizacao

O que serd localizado?
Pontos de Abastecimento
Fdabricas, fornecedores, portos etc.

Pontos Intermedidrios

Armazéns, terminais, instalacoes
publicas, centros de servicos

Pontos de distribuicdo
Pontos de vendaq, clientes etc.



Decisoes sobre Localizacao

Porque localiza¢do é importante?
Define a estrutura da rede
Afeta os custos de estoque e transporte

Afeta o nivel de servico



Decisoes sobre Localizacao

Questoes Centrais
Quantas instalacdoes sdo necessdrias?
Onde devem estar localizadas

Qual tamanho devem ter?



Decisoes sobre Localizacao

Métodos para solucdo

Armazém Unico

Ponderacdo de Fatores
Grade ou Centro de Gravidade

Armazéns Mltiplos
Simulagdo
Oftimizagdo

Heuristica



Classificagdo dos Problemas de
Localizagdo

Forca direcionadora
Fabrica: predominio fatores econémicos
Varejo: receitas geradas
Servico: facilidade de acesso
NUmero de instalagoes
Unica ou Multiplas
Descontinuidade das Escolhas
Métodos continuos ou discretos
Grau de agregacdo dos dados
Horizonte de tempo
Métodos estdticos ou dindmicos



Tomada de Decisdo na Localizagdo

Nivel
hierarquico

Regiao
global

Sub-Regiao

Decisao

Reqgido do mundo
ou pais

Pais ou
regido de pais

Fatores principais

*Potencial de mercado

*Custos operacionais

*Estabilidade politica

*Aceitacio cultural

*Adequacéo ao clima e temperatura

* nfra-estrutura global de utilidades e servicos

*Custos de transporte

"' mpostos e incentivos

*Custos e disponibilidades de insumos materiais e humanos
*Legislacdo e incentivos fiscais regionais

*Legislacao trabalhista (estabilidade, flexibilidade)
*Protecionaismo

I nfra-estrutura interna de utilidades e servicos

*Potencial de mercado



Tomada de Decisdo na Localizagdo
—

*Acesso a mercados

) ) *Custos e disponibilidade de insumos materiais e humanos
Comunidade Cidade *Legislacdo e incentivos fiscais locais

*Atitude da comunidade

*Disponibilidade de locais; custo do espaco

*Infra-estrutura local de utilidades e servicos

*Fatores referentes a qualidade de vida

*Acesso a infra-estrutura de transporte
Local \
. Endereco *Acesso a mercados locais
especifico *Caracteristicas do endereco (ambiente fisico e de negdcio)

*nfra-estrutura micro local de utilidades e servicos
*Custo do espaco; disponibilidade para expanséo
*'mpostos terntoriais

J\ncentivos locais (fiscais ou outros)

*Fatores referentes a qualidade de vida



Técnicas de Localizacdo

Método de Ponderagdo de Fatores.
Método do centro de Gravidade.
Método de Carga e Distancia.

Método do Momento.



Método de ponderacao de fatores

Busca comparar de forma simples as
alternativas de localizacado.

Necessdrio definir os critérios de andlise:
Proximidade da matéria-prima.
Proximidade de aeroportos.

Custo da mado de obra.



Método da Pontuagdo Ponderada

|dentificacdo de critérios para avaliacdo dos
locais

Definicdo da importancia relativa de cada
critério
Atribuicdo de fatores de ponderacdo para

cada um

Avaliacdo de cada localizagdo segundo os
critérios



Exercicio

Uma empresa irlandesa que imprime e faz materiais
para embalagens especiagis para a  indUstria
farmacéutica decidiu construir uma nova fdbrica em
algum lugar da Europa para oferecer servico rdpido aos
seus clientes. Para escolher o local, decidiv avaliar todas
as alternativas em relagdo a alguns critérios. Apds
consulta a seus agentes, a empresa identificou trés locais
(A, B e C) e depois de analisd-los elaborou a tabela com
pontuacdo ponderada.



Exercicio
N

| | Poniagdesdos Locais

Critérios Ponderacoes A B C
da
Importdncia
Custo do local 4 80 65 60
Impostos 2 20 50 80
Disponibilidade de mdo de obra 1 80 60 40
Acesso a estradas 1 50 60 40
Acesso a aeroportos 1 20 60 70
Potencial para expansdo 1 75 40 55

Pontuacdo Total



Exercicio
N

| | Poniagdesdos Locais

Critérios Ponderacoes A B C
da
Importdncia
Custo do local 4 80 65 60
Impostos 2 20 50 80
Disponibilidade de mdo de obra 1 80 60 40
Acesso a estradas 1 50 60 40
Acesso a aeroportos 1 20 60 70
Potencial para expansdo 1 75 40 55

Pontuagdo Total 585 580 605



Método do Centro de gravidade

Usado para localizagcdo de fdbrica,
terminal, armazém ou ponto de varejo ou
servico unico
Considera tarifa de transporte e o volume
de produtos

Obijetivo: minimizar a soma do volume em um
ponto multiplicado pela tarifa de transporte
e distancia.



Método Centro de Gravidade

Usado para encontrar uma localizagdo que minimize custo
de transporte

Valor é a soma de todos os custos de transporte de e para

a localizagdo

Melhor localizagdo: centro de gravidade ponderado de
todos os pontos

2 XV 2. YV
Xg — L*1 Yg — "1
2V LV
X;:coordenada x da fonte ou destino i
Y;: coordenada y da fonte ou destino 1

V:: quantidade a ser enviada de ou para a fonte ou destino ii



Método do centro de gravidade

Bastante utilizado para a localizacdo de centros
de distribuigdo.

Leva em consideracdo o volume de produtos
transportados entre as unidades.



N W N O

Exercicio

Empresa que opera quatro lojas de artigos para jardinagem fora
da cidade decidiu manter todos os estoque de produtos em um
Unico armazém. Cada loja, ao invés de manter grandes estoques
de produtos, fard seus pedidos ao pessoal do armazém, que
enviard estoque de reposicdo para cada loja conforme a
necessidade. A localizacdo de cada loja é mostrada na figura
abaixo. Cada loja tem tamanho e volume de vendas diferentes. A
tabela mostra as vendas das 4 lojas

@
© A S
| B 10
@
77\ C .I 2
|
D 8

1 2 3 4 5 6 > 8 9 TOTAL



Método do centro de gravidade

Localizar um centro de Distribuicdo entre a fdbrica
localizada em Sdo Paulo e os Distribuidores
independentes localizados nas cidades de Franca,
Sdo José dos Campos, Bauru e Presidente

Venceslau.
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Método do centro de gravidade

Coordenadas e Quantidade transportada:

Sdo Paulo (630, 330) - 15,5 T — Fdbrica.

Presidente Venceslau (120, 510) - 2,5 T— Distribuidor.
Bauru (410, 470) — 5,5 T — Distribuidor.

Franca (590, 650) — 3,0 T — Distribuidor.

Sdo José dos Campos (720, 350) — 4,5 T — Distribuidor.



Método do centro de gravidade

Cx=[(630x15,5)+ (120x 2,5)+ (410 x 5,5) +
(590x 3,0) + (720x 4,5)] / (15,5+ 2,5+ 5,5 +
3,0+ 4,5 =17330/31 =560

Cy = [(330x 15,5)+ (510 x 2,5) + (470x 5,5) +
(650 x 3,0) + (350 x 4,5)] / (15,5 + 2,5 + 5,5 +
3,0+ 4,5) = 12500/ 31 = 403
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Método do centro de gravidade

e
Para calcular CG com diferentes tarifas de

fransporte

X;: coordenada x da fonte ou destino i
Y;: coordenada y da fonte ou destino i

V:: quantidade a ser enviada de ou para a fonte ou destino ii

T; = Taxa de transporte ate o ponto i



Exercicio
N

Calcular a localizagdo pelo método do Centro de Gravidade

Y 10
9
T 8
5 7 P1 A 2000 $0,050
g o = > sz s e P2 B 3000 $0,050
5 E
L H e e M1 AeB 2500 $0,075
8 ; M2  AeB 1000 $0,075
E o = \+P2 M3  AeB 1500 $0,075
1
'y B
?L1 2 73 4 j, 6 7 8 9 1(}
Coordenada horizontal
Escala: 1 unidade de coordenada = 10 milhas




Exercicio

Calcular o custo total de transporte, sabendo que a
distancia é estimada pela equagdo abaixo, sendo k
um fator de escala para converter coordenada em
uma medida de distGncia como, por exemplo,
milhas ou km.

di =K

(X;—X)*+ (V-7 )?



Método da carga e distancia

Considera fatores quantitativos.

Fatores de localizacdo:
Distancia média dos clientes alvo.
Proximidade das fontes de matéria-prima.
Proximidade dos mercados.

O objetivo é selecionar um local onde as
maiores cargas percorram dAs menores
distancias.



Método da carga e distancia

Carga-Distancia
CD=Xci.di

Ci = Carga (em toneladas ou numero de
viagens) transportada entre a instalag¢do locada
e a instalagdo i.

Di = Distdncia entre a instalacdo sendo locada

e a instalagdo. (fﬁ — X —J'E‘JF Y 4 _J'B‘




Exercicio

Um hospital serd construido na regido do mapa
abaixo, sendo que existem / bairros potenciais,
onde a populacdo projetada estd em milhares.
Numa andlise prévia, foram escolhidos os pontos
C e F como candidatos. Sendo o nimero de
pessoas residentes tomado como carga e usando
distancia retilinea, qual destes dois pontos é o
melhor em termos de carga distancia?



y (Km}

Exercicio

R

Localizar em (5.,5: 4.5) {b) Locallzar em (7 : 2)



Exercicio

C F
LOCALZAGAQ (55, 45) LOCALIZAGAO (7. 2)

BAIRRO POPULAGAO DISTANCIA DISTANCIA
ey (r (d) id (d) Id
A (25,45 2 3 +0 =3 6 45 + 25=1 14
B {25,25) 5 3 +2 =9 25 45 + 05=5 29
G (55,45 10 0 +0 =0 0 15+ 25=4 40
D (5, 2) 7 05+ 25=3 21 2 +0 =2 14
E (8, 5l 10 25+05=3 30 1 +3 =4 40
F (7.2 20 154+25=4 80 0 +0 =0 0
G (9,25 14 35+2 =55 i 2 + 05=125 2

Tntal 739 Total @



Método do momento

Cada local ou cidade & um centro.

Para cada centro calcula-se o momento
que as demais cidades somadas possuem.

Momento (M) = custo unitdrio de
transporte x distdncia x quantidade

O Centro que tiver a menor soma de
momentos, serd escolhido



Método do momento

O custo por tonelada é igual a R$ 2,00.




Método do momento

Rotas \’*cﬁ}_'“' / —e _-\\150 km
A-B; A-D; A-B-C i \\3% o |
_— f____\L

B-A; B-C; B-D J
D-B; D-A; D-B-C o
C-B; C-B-D; C-B-A

O custo por tonelada é igual a R$ 2,00.



Metodo do momento

A: (3 x 100 + 5 x 200 + 5 x 400) 2 = R$ 6.600,00

B: (150 x5+ 300 x5+ 10 x 100) 2 = R$ 6.500,00
C: (10 x 400 + 3 x 300 + 450 x 5) 2 = R$ 14.300,00
D: (10 x 200 + 3 x 150 + 450 x 5) 2 = R$ 9.400,00

A melhor cidade é a cidade B




Exercicio

Utilizando o método do Centro de Gravidade
localizar um centro de Distribuicdo entre a
fdbrica localizada em  Marilia e os
Distribuidores independentes localizados nas
cidades de Aracatuba, Sorocaba e Sdo Carlos.

Marilia (270, 500) — 30T — Fabrica.
Aracatuba (280, 580) — 10T — Distribuidor.
Sorocaba (550, 320) — 15T — Distribuidor.
Sdo Carlos (520,480) — 5T — Distribuidor.



Exercicio

Uma escola serd construida na regido do
mapa abaixo, sendo que existem 6 bairros
potenciais, onde a populacdo projetada estd
em milhares. Numa andlise prévia, foram
escolhidos os pontos D e E como candidatos.
Sendo o nUmero de pessoas residentes
tomado como carga e usando distdncia
retilinea, qual destes dois pontos € o melhor
em termos de carga distancia?



Exercicio

B (2.55.8)
(150)

C(15,7) A(5,7)
 (200) (100)
F (63
D (3,4) (6.3)
(50)
(90) E (4.2)

(200)




Exercicio

Escolha a melhor cidade para localizar uma
empresa  sabendo que o custo unitdrio de
transporte é $ 4 por tonelada.

E-8T

A =101 200 L]
.

150 D — 4T 150
_ &
50 100

100



Exercicio

E-8T

*Rotas: C-oT B-3T
A C,ADAE, ADGB
+CACDCDBCAE.
*B E,B D BDC,BDA.
*DADC,DB,DBE.
*E A EBEACEBD.

* O custo do transporte é de R$4,00 a tonelada.



Decisoes sobre Localizacao

Métodos para solucdo

Instalagcdo Unica

Instalagoes Multiplas
Simulagdo
Otimizacgdo

Heuvuristica



Problemas de Rede

Quantos instalagdes a rede deve ter?
Qual sua capacidade?
Onde devem ser localizados?

Quais pontos de demanda devem ser atendidos por
quais armazéns?

Que armazéns devem ser atribuidos para cada
fabrica, fornecedor?

Quais produtos devem ser estocados em cada
armazém?

Custo de Transporte



Instalagoes Multiplas

Fabricante de produtos de limpeza que vende
para 2000 municipios, utiliza 50 armazéns e
tem quatro plantas industriais. Mais de 800 mil
possiveis combinag¢des  fdbrica-armazém-
cliente que podem ser consideradas. Como
definir configuragdo 6tima?



Perdigdo
—

* /1 anos de existéncia 8
e R$ 5,9 bilhdes de ~

2 iy @B frg wu® GID
o HALAL =i S UNEF
receita bruta em 2005 = =

e 35.021 funciondrios
83.500 clientes no Brasil
Exporta para 111 paises

16 unidades industriais

16 centros de distribui¢do

5.956 produtores integrados



Elementos da Cadeia de Suprimento ﬁ ﬁ ﬁ %‘

=

Terceiros
CMS, Bovinos

Ey

VDA - 300

£y

rcr

MRU Il - 323

rrr

BSB/CBI - 360

Integrados
Suinos
3 Grupos
Fornecedores
Integrados
Aves
E l rrr l rrr
STV - 301 LGS - 302 HDO - 310
E ] rrrl ] rrrl
CPZAVE -312 MRUSUI - 320 MRU AVE -321 SEC - 322
RVE - 331 CBI- 350 BSB - 352
MINEIROS NOVA MUTUM BOVINOS
335

=

16 Plantas

4 CDs
VDA -SC CWB - PR RVE- GO MRU - RS Pulmado
PRD-1110 PRD-1109 PRD - 1407 PRD-1111
BTV-8110 BTV-8112 BTV - 8407 BTV-8111
SPO - SP VDA -SC CWB -PR CPN- SP STS - SP RJO-RJ VTR - ES BHZ - MG
PRD - 1201 PRD-1104 PRD-1102 PRD - 1203 PRD - 1204 PRD - 1301 PRD - 1303 PRD - 1302
BTV - 8201 BTV -8104 BTV -8108 BTV - 8203 BTV - 8204 BTV - 8301 BTV - 8303 BTV - 8302
BSB - DF FLN - SC FTZ-CE SVD-BA MNA-AM RVE-GO MRU-RS REC-PE
PRD - 1401 PRD-1103 PRD-1404 PRD-1402 PRD - 1405 PRD - 1406 PRD-1108 PRD - 1403
BTV - 8401 BTV -8103 BTV - 8404 BTV - 8402 BTV - 8405 BTV - 8406 BTV -8109 BTV - 8403
16 CDs
Campo
@ @ 2 Portos
ltajai - 901  Paranagua - 902
7 Mercados
2100 2200 2300 2400 2500 2600 2700
Europa Oriente Extremo Japdo Eurdsia Américas Africa
Médio Oriente



Complexidade da Cadeia Perdigdo
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Complexidade da Cadeia Perdigdo

Modelo Objetos do modelo  Irpara Configuracies Sistema Ajuda

@ MEEK R EEEEIERIELE =

Exibir modelo 000 - area de trabalho SNP_ALL_ALL - visdo CADEIA PERDIG
2= | B |2 3B =

I EIEEN N EIE AR EE

Locais: 52

Materiais: 7066

@) Recursos Criticos: 354 Linhas

de Transporte: 978
Processos Produtivos: 27078

UiGs Produtos da UG Recursos Producéo Linhas de transporte Area de trabalho &I
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Rede Logistica Mcdonalds

34 mil funciondrios

Pontos de vendas em 1200 cidadesem 21 estados
1,5 milhdo de clientes dia

3,5 mil duzias de pdes por hora

100 toneladas de carne por dia

108 veiculos



Rede Logistica Mcdonalds

12% Pies
RFF E 0ty
l EFF
CA CA ‘
Rio de Janeiro Juiz de Fora
CD CD
Curitiba Eecife
Centro de Exceléncia (CE)
Processamento de Bovina
p Cames * Franco
70% ng
RFF - y A Peixe
CD — Sao Paulo - -
oL 2 Pies | Farinha,
X iy B ovos, etc.
l l .
| | S
. . N
Leite & derivados Batatas Hortifrutigranjeiros Outros
E D C Fomecedores

e




Desempenho da rede de distribuicao

Pode ser avaliado:

Pelas necessidades dos clientes que
sdo atendidas

Pelo custo do atendimento as

necessidades dos clientes



Fatores influentes no projeto de rede de distribuigdo

Necessidades dos clientes
Tempo de resposta
Variedade de produto
Disponibilidade de produto
Experiéncia do cliente
Tempo de lancamento no mercado
Visibilidade de pedido

Facilidade de devolugdo



Fatores influentes no projeto de rede de distribuigdo

Custos do atendimento as necessidades
Estoques
Transporte
Instalagdio e manuseio

Informacdo



Fatores Influentes no Projeto Rede de Distribuicao

Relacdo entre tempo de resposta e nimero de instalacoes

Nuamero de 1

InstalagGes Exigido

| .

Tempo de Resposta
Desejado



Fatores Influentes no Projeto Rede de Distribuicao

Relagdo entre ndmero de instalagcoes e custos de estocagem

Y
Custo de

Estocagem

:

Mamero de
Instalagdes



Fatores Influentes no Projeto Rede de Distribuicao

Relacdo entre numero de instala¢des e custos de transporte

Custo de
Transporte

A

\/

Numero de
Instalacdes

>



Fatores Influentes no Projeto Rede de Distribuicao

Relacdo entre nimero de instalacdes e custos de instalacdo

Custo da
Instalacdo

A

>

Numero de
InstalacGes



Fatores Influentes no Projeto Rede de Distribuicao

Variacdo em custos logisticos e no tempo de resposta
conforme o numero de instalacbes

A Tempo de
Resposta

\

Custos logisticos totais

Nimero de
Instalacdes



Resumo dos Objetivos de
Aprendizagem

Considerar as necessidades do clientes e o custo de
atender a essas necessidades sdo fatores-chave de
um projeto de rede.

r

A escolha do modelo de rede adequado é
fundamental para a estratégia da empresa.

As decisoes de projeto colaboram para o sucesso ou
fracasso do negédcio.

Essas decisdes sdo influenciadas por fatores:
estratégicos, tecnoldgicos, macroecondmicos, politicos,
de infraestrutura, competitivos e operacionais.



Obijetivo

|dentificar os fatores-chave que
devem ser considerados no projeto
de uma rede de distribuicdo



